

【停課不停學——中學通識練習】

〈全球化下的貧與富〉

試根據資料 A 及 B，回答以下問題。

A. 描述資料 A 顯示的全球財富分布現象。（4 分）

B. 利用資料 B，指出及解釋這現象帶來的兩個影響。（6 分）

C. 就所提供的資料及你對全球化的理解，你在多大程度上同意經濟全球化會加劇貧富懸殊的問題？解釋你的答案。（8 分）

作答方向參考

A. 描述資料 A 顯示的全球財富分布現象。(4 分)

參考觀點

- 圖的左方是一名胖子，坐擁大量財富；圖的右方是一批普羅市民，在爭逐少量財富；兩者在天秤上一重一輕，代表貧富差距問題嚴重。
- 個別富豪擁有大量財富，大部分市民則生活艱難，可見全球財富分布不均，最富和最貧者的處境兩極化。

B. 利用資料 B，指出及解釋這現象帶來的兩個影響。(6 分)

參考觀點

運用資料	推論說明
不少國家公共服務和福利不足	由於貧國政府收入不足，富國則要減稅以吸引投資者，許多國家和地區政府要削減公共服務，例如醫療保健及教育開支，最終基層市民得不到基本的服務和保障，生活日益困苦，向上流動能力降低，令貧富懸殊情況「失控」。
大公司將就業機會和生產綫轉移至海外，低學歷和欠缺工作經驗者失業問題嚴重	跨國企業為節省成本，將工序或生產綫轉移至成本低廉的發展中國家，導致國內大量工人失業，當中低學歷或中年工人未能成功轉型，收入銳減或失業，貧窮人口因而增加，形成結構性失業和在職貧窮等問題。
富國市民在住屋和教育等方面開支不斷增加	金融市場一體化，各國熱錢流竄，形成資產泡沫，樓價租金上升，加大市民生活負擔，年輕人置業無期；在就業市場全球化下，競爭激烈，年輕人要不斷增值，開支日大，社會流動困難，貧窮家庭壓力更重。

- C. 就所提供的資料及你對全球化的理解，你在多大程度上同意經濟全球化會加劇貧富懸殊的問題？解釋你的答案。（8分）

參考觀點

同意	不同意
<p>跨國企業為節省成本，將工序或生產綫轉移至成本低廉的發展中國家，令國內工人失業，當中低學歷或中年工人未能成功轉型，收入銳減或失業，貧窮人口因而增加。相比各國自身福利政策不足，全球化引致的失業問題方為根本，福利保障不足只加劇問題。</p>	<p>全球化下，跨國企業將工序或生產綫轉移至成本低廉的發展中國家，形成血汗工廠，加大貧富差距。但關鍵並非全球化，而是弱國本身勞工政策不完善，立法不足和執法不嚴，國內外工廠才剝削工人，故責不在全球化。</p>
<p>在金融市場全球一體化下，各國為吸引外國投資者或工商業人才，紛紛降低向富裕人士徵收稅率，令貧富懸殊情況「失控」，令不少國家在收入不足的情況下，減少公共服務和福利，令依賴教育及醫療等公共服務的低下階層深受其苦，貧窮問題更為嚴重。</p>	<p>金融市場全球一體化會促進資金流動，弱國更易得到外國投資，以資金推動經濟，所以全球化對經濟發展有利，中印實為有力例子。雖然有時會有全球性經濟波動，但為時甚短，影響很快消失，經濟不久將重入正軌。因此，全球化之利為長期，問題只是短期。</p>
<p>有人認為經濟全球化創造就業機會，反可減少貧富懸殊。然而，金融市場一體化，各國熱錢流竄，形成資產泡沫，樓價租金上升，市民生活負擔更重。在就業市場全球化下，競爭激烈，全球化只令高學歷者受惠，故得不償失。</p>	<p>有人認為全球化令各國熱錢流竄，形成資產泡沫，樓價租金上升，加大市民生活負擔。但當中雖有受害者，但受益者更多，如相關金融、地產、建築工業因此發展，財富效應亦有助改善整體經濟。</p>

恩主教書院通識科主任、香港通識教育會副會長
黃家樑老師提供